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Die Aufgaben umfassen 4 Seiten!

Aufgabe 1

3.2 .
1. DurchdieGleichung  f, (x)== X TX *22X+2@+b) .. p peR

2 x+1
ist eine Funktionenschar mit D, =R\{-1} gegeben.

1.1 Rechnen Sie nach: f,,(x)= %xz +a +_13___

x+1

1.2 Geben Sie eine Gleichung der Asymptotenfunktion zu f, ,, an.

1.3 Untersuchen Sie die Lage des Graphen von f, p beziiglich der Asymptote fiir x —cound
fiir x >—o in Abhingigkeit von b.

1.4 Erlautern Sie begriindet, welche Auswirkung eine Verinderung des Parameters a auf den
Graphen von f, ;, hat. (Hinweis: Nutzen Sie 1.1.)

b

1.5 Bestitigen Sie, dass fur die 1. Ableitung von f, , gilt: f; , (x)=x — ( 1)2 .
X+

1.6 Bestimmen Sie b so, dass der Graph von f, ;, an der Stelle -2 eine waagrechte Tangente
besitzt. '

1.7.1  Untersuchen Sie, welche Art von Extremum die Funktion f, _, an der Stelle —2 hat, und
geben Sie die Koordinaten des Extrempunktes an.

1.7.2  Dasin 1.7.1 bestimmte Extremum ist das einzige Extremum der Funktion f, .

Untersuchen Sie nach dieser Vorgabe das Monotonieverhalten der Funktion fa2-

1.8 Bestimmen Sie a so, dass der Graph von f, _, durch den Koordinatenursprung verlauft.

Betrachten Sie nun die Funktion f, _,, die im Folgenden mit f bezeichnet wird.

1.9 Notieren Sie die Funktionsgleichung von f und weisen Sie nach, dass f auler 0 keine Null-
stellen hat.

1.10  Untersuchen Sie das Verhalten von f an der Definitionsliicke.

1.11  Zeichnen Sie mit den bisher gewonnenen Ergebnissen den Graphen von f und den Graphen
der zugehorigen Asymptotenfunktion in ein geeignetes Koordinatensystem.

1.12  Untersuchen Sie, ob die im 1. Quadranten liegende Fliche zwischen dem Graphen von f
und dem Graphen der Funktion p mit der Gleichung p(x) =%x2 +2 ein (endliches) Maf}
besitzt. '
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3.2

33

Ein zylinderformiges Glas mit einem Durchmesser von 6 cm enthalt Wasser.
Dieses Glas wird so in Rotation versetzt, dass kein Wasser iiberliuft und das Wasser an
der tiefsten Stelle der Wasseroberfliche 2 cm hoch steht.

Der Verlauf der Wasserlinie wird dabei (in einem Léngsschnitt durch die Rotationsachse)
durch p(x) = x + 2 beschrieben (Langeneinheit: 1 cm auf beiden Achsen).

Fertigen Sie eine passende Skizze an und berechnen Sie die im Glas enthaltene Wasser-
menge.

Eine Funktion h sei zweimal differenzierbar und habe die Nullstelle x, mit h'(x,)# 0.

Betrachten Sie nun die Funktion g: Dy - R mit g(x) = h((x))

Zeigen Sie, dass die Funktion g auch die Nullstelle x, besitzt.

Wihlen Sie eine Funktion h, die bei —1 eine Nullstelle hat und obige Voraussetzungen er-
fuillt, und ermitteln Sie das Maf} des Schnittwinkels zwischen dem Graphen der zugehéri-
gen Funktion g und der x-Achse.

Sei h nun eine beliebige Funktion, die obige Voraussetzungen erfiillt. Ermitteln Sie das
Mal} des Winkels, unter welchem der Graph von g die x-Achse an der Stelle x,, schneidet.
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1.

1.1
1.2

1.3

1.4

21
2.2

2.3

2.4.

Zwei Passagierflugzeuge F und F; fliegen entlang geradliniger Flugbahnen {iber ein ebe-
nes Geldnde hinweg (Lingeneinheit: 1km).

Flugzeug F fliegt durch E(0|2|4) in Richtung Westen parallel zum Erdboden. N
Die Flugbahn des Flugzeuges F; verlsuft von G(0|1|5) nach H(— 4]5|4). W

Das Koordinatensystem ist dabei wie folgt festgelegt:

Die x;-Achse zeigt nach Osten, die x;-Achse nach Norden auf der Bodenﬂache

die x3-Achse zeigt senkrecht nach oben.

Ermitteln Sie Gleichungen fiir die Flugbahnen der beiden Flugzeuge.

Begriinden Sie, dass sich das Flugzeug F» im Sinkflug befindet, und ermitteln Sie, in wel-
che Himmelsrichtung es fliegt.

Berechnen Sie das MaB des Sinkwinkels von Flugzeug F», wobei der Sinkwinkel der Win-
kel zwischen der Flugrichtung von F; und der Horizontalen ist.

Konnen die beiden Flugzeuge kollidieren?
Falls nicht, wie nah kdnnen sie sich im ungiinstigsten Fall kommen?

In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkteschar Ay(k|0|-2k), k€R, sowie
die Punkte B(0|1|2) und C(2|2]0) gegeben.

Bestimmen Sie k so, dass Ay, B und C auf einer Geraden liegen.

Fiir k # -2 bildet jeder Punkt Ay mit den Punkten B und C ein Dreieck.
Zeigen Sie, dass das Dreieck A BC einen Flécheninhalit von %] k+2| (FE) hat.

Ermitteln Sie alle k€IR, so dass das Dreieck A BC einen Fliacheninhalt von 4,5 (FE) be-
sitzt.

Weisen Sie nach: Die Hohe h, des Dreiecks A _sBC liegt auBerhalb des Dreiecks.
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Aufoabe 3

1.  Inemer Firma soll ein Einstellungstest durchgefiihrt werden. Die Personalchefin, Frau
Boss, méchte, dass 9 Bewerber zum Test kommen. Threr Erfahrung nach erscheint ein
eingeladener Bewerber mit einer Wahrscheinlichkeit von 5% nicht zum Test, Daher 13dt
sie 11 Bewerber ein.
1.1 Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 9 Bewerber zum Test erscheinen.
1.2 Frau Boss ist zufrieden. Genau 9 Bewerber sind gekommen: 5 Frauen und 4 Minner.
1.2.1 Die Bewerber passieren den Eingangsbereich nacheinander und tragen sich dabei
in eine Liste ein.
Wie viele mogliche Reihenfolgen gibt es, wenn sich an erster und letzter Stelle der
Liste ein ménnlicher Bewerber eintriigt?

1.2.2 Um die Teamfzhigkeit der Bewerber zu beurteilen, soll ein Ballspiel stattfinden.
Dazu bilden die Bewerber zwei gleich grofie Gruppen. Einer wird Schiedsrichter.
Wie viele verschiedene Mannschafiseinteilungen gibt es?

2.  Handys werden auf technische Méngel und auf Beschddigungen am Gehuse iiberpriift.
Im Mittel haben von 1000 Handys 10 einen technischen Defekt und einen Gehiusescha-
den, 970 sind technisch einwandfrei und bei 950 ist das Geh#iuse nicht zu beanstanden.
Ein Handy wird zufillig herausgenommen. Es gelte:

R: ,,Handy ist technisch in Ordnung®
S: ,,Gehduse des Handys ist in Ordnung®
Berechnen Sie:

2.1 PRUS)
22 P(RANS)
23 PRNS)
24 PRI|S)

25 P(RNS)(RUY))

3.  Die Kioskbesitzerin Ida weil} aus Erfahrung, dass 30% ihrer Kunden Vollkornbrotchen
kaufen, wobei 40% von diesen mit dem Fahrrad kommen. AuBerdem weiB sie, das 42%
aller Kunden weder Vollkornbrétchen kaufen noch mit dem Fahrrad kommen.

3.1 Uberpriifen Sie, ob die folgenden Ereignisse unabhingig sind:
V: ,,Kunde kauft Vollkornbrétchen*
F: ,Kunde kommt mit dem Fahrrad*

3.2 Wie viele hintereinander ankommende Kunden muss man wenigstens beobachten, um mit
einer Wahrscheinlichkeit von mehr als 99% mindestens einen zu finden, der Vollkornbrit-
chen kauft?

3.3 Stammkunde Adi schligt Ida ein Spiel vor:
Ida zahlt Adi einen Einsatz von 5 € und erhilt genau dann eine Auszahlung, wenn der
néchste Kunde ein Vollkornbrétchen kauft. Ist dieser Kunde mit dem Fahrrad gekommen,
so wird der Auszahlungsbetrag verdoppelt.
Wie hoch muss die jeweilige Auszahlung an Ida sein, wenn Adi im Mittel 80 Cent gewin-
nen will?



